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Protokoll zur 2. Mitgliederversammlung 2017 der  

Lokalen Aktionsgruppe (LAG) 

Landkreis Pfaffenhofen a.d.Ilm e.V. 
 

am Dienstag, 17. Oktober 2017, 19:00 Uhr bis 20:30 Uhr 

im Großen Sitzungssaal im Landratsamt Pfaffenhofen a.d.Ilm  

 
 
 

Tagesordnung 
 
TOP 1 Begrüßung der Mitglieder und der geladenen Gäste von der LAG of 
Utena Region, Litauen und Bericht des Vorstands durch den stellv. LAG-
Vorsitzenden Christian Staudter 

TOP 2 Bericht der Geschäftsführerin zum Umsetzungsstand der LES 

TOP 3 Bericht der Kassenprüfer 

TOP 4 Entlastung des Vorstands 

TOP 5 Beschluss über die Satzungsänderung 

TOP 6 Wahl des Vorstands 

TOP 7 Wahl von zwei Kassenprüfern 

TOP 8 Wahl des Steuerkreises 

TOP 9  Annahme der Änderung des § 2 Nr. 1 der Geschäftsordnung des LAG-
Entscheidungsgremiums 

TOP 10 Präsentation eines transnationalen Kooperationsprojektes der LAG-
Manager von der Local Action Group of Utena Region, Litauen 

TOP 11 Wünsche, Sonstiges, Anregungen 
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Anwesend e Vorstandsmitglieder  
Vorname Name Funktion 
Christian  Staudter Bürgermeister Gemeinde Geisenfeld, erster stellvertre-

tender LAG-Vorsitzender 
Anton Westner Stellvertretender Landrat Pfaffenhofen a.d. Ilm, zweiter 

stellvertretender LAG-Vorsitzender 
Andreas Meyer 1. Bürgermeister Gemeinde Münchsmünster,  

LAG-Vorstandsmitglied, LAG-Schatzmeister 
Hans  Wojta 1. Bürgermeister Gemeinde Hettenshausen, LAG-

Vorstandsmitglied 
LAG-Beisitzer 

Weitere anwesende Mitglieder  
Vorname Name Funktion 
Weiter e öffentliche Mitglieder  
Manfred Sterz 1. Bürgermeister Gemeinde Scheyern 
Michael Franken 1. Bürgermeister Markt Reichertshofen, Kassenprüfer 
Albert Gürtner 2. Bürgermeister Stadt Pfaffenhofen a. d. Ilm 
Institutionelle Mitglieder  
Florian Weiß Bayerischer Landes-Sportverband e.V. Kreis Pfaffen-

hofen a.d. Ilm 
Anna  Helmke Caritas-Zentrum Pfaffenhofen 
Helmuth Muthig Energie- und Solarverein Pfaffenhofen e.V. 
Gerlsbeck Sebastian Forum Baukultur 
Privatmitglieder    
Emilie Bergmeister Katholische Erwachsenenbildung im Landkreis, Vertre-

ter Bereich Bildung 
Gisela Brandl-Giesel Hobby- und Kunstkreis, Vertreter Bereich Kultur 
Siegfried Ebner Energie- und Solarverein, Vertreter Bereich Umwelt 
Heinz Huber Kreisverband Gartenbau, Vertreter Bereich Umwelt 
Alfons Middendorf  
Gerti  Schwertfirm  
Andreas Regensburger KUS Landkreis Pfaffenhofen a.d. Ilm Vertreter Bereich 

Tourismus 
Pressevertreter  
Vorname Name Funktion 
Magdalena Zurek Journalistin Donaukurier 
 
Weitere Teilnehmer  
Vorname Name Funktion 
Carmen Glaser LAG-Geschäftsführerin, 

LAG-Managerin, LAG Landkreis Pfaffenhofen a.d.Ilm e.V.  
Sarah Nägele LAG-Assistentin, LAG Landkreis Pfaffenhofen a.d.Ilm e.V.  
Jolita  Umbrasiene 1. Managerin der LAG Utena Region, Litauen 
Edita  Ruksyte 2. Managerin der LAG Utena Region, Litauen 
Irmgard  Neu-Schmid LEADER-Koordinatorin, AELF Ingolstadt 
Caroline Jung Mosaikkünstlerin Reichertshofen 
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Entschuldigte Personen  
Vorname Name Funktion 
Öffentliche Mitglieder  
Martin  Wolf Landrat Landkreis Pfaffenhofen a.d.Ilm, 

1. LAG-Vorsitzender 
Martin Seitz 1. Bürgermeister Gemeinde Gerolsbach, 

LAG-Vorstandsmitglied 
LAG-Beisitzer 

Ludwig Wayand 1. Bürgermeister Gemeinde Gemeinde Baar-Ebenhausen 
Manfred Betzin 1. Bürgermeister Gemeinde Jetzendorf 
Peter Keck 1. Bürgermeister Gemeinde Rohrbach 
Herbert Nerb 1. Bürgermeister Markt Manching 
Jens  Machold 1. Bürgermeister Markt Wolnzach 
Institutionelle Mitglieder  
Werner Ritz Kreisjugendring, Vertreter Bereich Jugend,  Vertreter Bereich 

Jugend im Steuerkreis 
Theo Abenstein Bayerische Arbeitsgemeinschaft Demokratischer Kreise e.V. 
Gerlinde  Preller Internationaler Kulturverein 
Leonhard Sedlmeier 2. Bürgermeister Gemeinde Jetzendorf, Kassenprüfer 
Roswitha Turber Landwirtin mit Hofcafé, Vertreter Bereich Landwirtschaft im 

Steuerkreis 
 
 
Top 1: Begrüßung der Mitglieder und der geladenen G äste von der LAG Utena 
Region, Litauen und Bericht des Vorstands durch den  stellv. LAG-Vorsitzenden 
Christian Staudter  
 
Der stellvertretende Vorstandsvorsitzende Christian Staudter begrüßt die anwesen-
den Mitglieder und alle Gäster zur 2. Mitgliederversammlung 2017 und stellt fest, 
dass form- und fristgemäß geladen wurde. Die Beschlussfähigkeit ist ebenfalls  
gegeben. Die Tagesordnung wird von allen Anwesenden angenommen.  
 
Anschließend stellt Christian Staudter Jolita Umbrasiene und Edita Ruksyte vor. Die 
beiden kommen von der LAG der Region Utena in Litauen und haben Carmen Gla-
ser bei der Europäischen LEADER-Konferenz (LINC) in Luxemburg kennengelernt.  
Die LAG Utena Region hat Interesse an einem transnationalen Kooperationsprojekt 
im Kunstbereich und wird während ihres Aufenthaltes in München Kontakte zu Akteu-
ren aus dem Kunstbereich knüpfen sowie die LAGs Zugspitzregion und Bad Tölz-
Wolfratshausen kennenlernen. Die Künstlerin Marianne von Werefkin, die ihre Kind-
heit in der Region Utena verbrachte, gehörte zum Umfeld der „Blauen Reiter“, 
wodurch sich eine Verbindung zu Oberbayern ergibt.  
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TOP 2: Bericht der Geschäftsführerin zum Umsetzungs stand der LES  

 
Carmen Glaser berichtet, dass alle Ziele der Lokalen Entwicklungsstrategie (LES) 
erreicht wurden und noch rund 4000 Euro für Einzelprojekte zur Verfügung stünden. 
Da der Antrag für den Bau einer Freilichtbühne von der Gemeinde Wolnzach 
höchstwahrscheinlich zurückgezogen werden wird, könnten demnächst weitere 
200.000 Euro freiwerden, die vorzugsweise für den bislang finanziell etwas unterre-
präsentierten Bereich „ Leben im Einklang mit der Natur fördern“ (Entwicklungsziel 1) 
verwendet werden könnten. Für Kooperationsprojekte stehen noch 47.787,77 Euro 
zur Verfügung. 
 

 
 
Carmen Glaser erwähnt drei bereits umgesetzte Projekte: Den archäologischen 
Lehrpfad Manching, den Hallertauer Hopfenturm und das pädagogische Informati-
onszentrum der Bäckerei Wiesender.  
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Der erforderliche Meilenstein wurde vor dem 31.10.2017 erreicht.  
Zur Erreichung der Meilensteine zählen zusätzlich 250.000 Euro für das LAG-
Management sowie 10.000 Euro für vorbereitende Maßnahmen. 
  

 
 
 

 
 
 
TOP 3: Bericht der Kassenprüfer  
 
Am 5. Oktober 2017 fand die zweite Kassenprüfung des Jahres statt, durchgeführt 
von Michael Franken und Leonhard Sedlmeier. Die Kassenprüfer finden keinen 
Grund zur Beanstandung.  
 
 
TOP 4: Entlastung des Vorstands 

Anton Westner bittet als Stellvertreter des Landrats Martin Wolf, den Vorstand zu 
entlasten. Der Entlastung des Vorstandes wird einstimmig zugestimmt. 
 

TOP 5: Beschluss über die Satzungsänderung 

 
Nächster Punkt auf der Tagesordnung ist die Änderung der Vereinssatzung. Christi-
an Staudter berichtet von der hohen Belastung, die einem einzelnen Stellvertreter 
des ersten LAG-Vorsitzenden (Landrat Martin Wolf) zuteil werde und daher der 
Wunsch aufkam, künftig zwei stellvertretende Vorsitzende wählen zu können.  
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§ 9 der Satzung solle folgendermaßen geändert werden:  
 
- Absatz 1 Satz 2 Nummer 2. -neu- : „zwei stellvertretende Vorsitzende“ 
- Absatz 4 Satz 1 -neu-: „Der Vorsitzende und die stellvertretenden Vorsitzenden ver-
treten den Verein jeweils alleine gerichtlich und außergerichtlich als Vorstand im Sin-
ne des § 26 BGB.“ 
- Absatz 4 Satz 2 wird gestrichen. Das Innenverhältnis muss nicht in der Satzung 
bestimmt werden, vgl. § 9 Absatz 3 Satz 3. 
Für diese Satzungsänderung ist gem. § 8 Absatz 4 Satz 1 eine Mehrheit von drei 
Vierteln der erschienenen stimmberechtigten Vereinsmitglieder erforderlich. 
 
Die Satzungsänderung wurde einstimmig von der Mitgliedschaft beschlossen. 
 
 
TOP 6: Wahl des Vorstands 
 
Zur Wahl stehen Landrat Martin Wolf als erster LAG-Vorsitzender, Christian Staudter 
und Anton Westner als stellvertretende Vorsitzende, Andreas Meyer als Schatzmeis-
ter sowie Hans Wojta und Martin Seitz als Beisitzer. Alle werden einstimmig gewählt 
und die Anwesenden nehmen die Wahl an.  
 
 
TOP 7: Wahl von zwei Kassenprüfern  
 
Da Herr Leonhard Sedlmeier künftig als Kassenprüfer nicht mehr zur Verfügung 
steht, wurde ein zweiter Kassenprüfer gesucht. Gerti Schwertfirm, 2. Bürgermeisterin 
und Steuerfachangestellte aus der Gemeinde Gerolsbach lässt sich zur Wahl aufstel-
len.  

Michael Franken, 1. Bürgermeister Markt Reichertshofen, wird das Amt gerne zu-
künftig weiter ausüben. Beide werden einstimmig gewählt und nehmen die Wahl an.  

 
TOP 8: Wahl des Steuerkreises 
 
Alle derzeitigen Mitglieder des Steuerkreises, auch diejenigen, die bei der Mitglieder-
versammlung nicht anwesend sein können, ließen sich zur Wiederwahl aufstellen 
und wurden einstimmig gewählt. Lediglich Siegfried Ebner enthielt sich selbst seiner 
Stimme. Auch die erst kürzlich neu gewählten Steuerkreismitglieder Anna Helmke, 
Andreas Regensburger und Werner Ritz werden einstimmig in ihrem Amt bestätigt.  
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TOP 9: Annahme der Änderung des § 2 Nr. 1 der Geschäftsord nung der 
LAG-Entscheidungsgremiums  

 

Das LAG-Entscheidungsgremium hatte in seiner Sitzung vom 11. September 2017 
gem. § 1 Nr. 3 Satz 1 der GeschO f. d. LAG-Entscheidungsgremium beschlossen, 
seine Geschäftsordnung in § 2 Nr. 1 zu ändern. Statt zwei Sitzungen pro Jahr soll 
künftig nur noch eine Sitzung pro Jahr verpflichtend vorgeschrieben sein. Nach Be-
darf können selbstverständlich weitere Lenkungsausschüsse abgehalten werden, 
jedoch solle dies nicht verbindlich sein.   

Die Annahme der Änderung des § 2 Nr. 1 der Geschäftsordnung wird einstimmig be-
schlossen.  

 
 
TOP 10: Präsentation eines transnationalen Kooperat ionsprojektes der LAG-
Manager von der Local Action Group of Utena Region,  Litauen  
 
 
Nachdem die beiden LAG-Managerinnen zu Beginn vorgestellt worden waren, be-
richtet Carmen Glaser noch einmal von den positiven Erfahrungen beim europawei-
ten LEADER-Treffen in Luxemburg und dass das Vernetzen von Regionen, auch 
über die Landesgrenzen hinaus, eines der Hauptziele von LEADER sei.  
Jolita Umbrasiene und Edita Ruksyte präsentieren anhand von Filmmaterial ihre 
Heimat, welche auch die Heimat der Künstlerin Marianne von Werefkin war vor und 
zeigen ihre Vorstellungen eines Kooperationsprojektes. So wären gemeinsame 
Kunstausstellungen im Geburtshaus Marianne von Werefkin oder touristische Veran-
staltungen mit dem Thema „Blauer Reiter“ vorstellbar.  
 
Es besteht die Möglichkeit, Einzelprojekte aus den Ländern, in denen die Künstlerin 
lebte – Litauen, Russland, Deutschland und die Schweiz - miteinander zu vernetzen. 
Aus den Reihen der Mitglieder kamen positives Feedback und mögliche Ideen, wie 
man dies ermöglichen könne. Anton Westner und Christian Staudter bedanken sich 
für die Initiative der Litauerinnen und das Engagement von Frau Glaser und verspre-
chen, die Möglichkeit einer Kooperation im Vorstand zu erörtern und gegebenfalls 
hierzu eine Arbeitsgruppe zu bilden. Frau Helmke erwähnte die Bekanntschaft mit 
einer Künstlerin, welche aus Murnau stammt und die möglicherweise an einem Pro-
jekt interessiert sei. Herr Franken gab zu bedenken, dass der Landkreis Pfaffenhofen 
nicht unmittelbar eine Verbindung zum „Blauen Reiter“ habe, aber durch die Kontakt-
aufnahme zur hiesigen LAG weitere Verbindungen entstehen können zu LAGs im 
südlichen Oberbayern.  
 
TOP 11: Sonstiges 
 
Es gibt keine weiteren Anmerkungen, Wünsche oder Einwände. Um 20.30 Uhr wird 
die Mitgliederversammlung daher beendet.  
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